

Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования
Белорусский государственный университет
информатики и радиоэлектроники
Кафедра инженерной психологии и эргономики

На правах рукописи
УДК 355.237.121-027.45

Мартыненко
Виктория Олеговна

**ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТРЕБОВАНИЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ХОДЕ ПРОВЕДЕНИЯ
БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ**

АВТОРЕФЕРАТ

на соискание академической степени
магистра техники и технологии

по специальности 1-59 81 01 – Управление безопасностью производственных
процессов

(подпись магистранта)

Научный руководитель
Пилиневич Леонид Петрович
Доктор технических наук, профессор

(подпись научного руководителя)

Минск 2018

ВВЕДЕНИЕ

В силу своей специфики военная служба всегда была, и будет оставаться областью повышенного риска. Не случайно, в Вооруженных Силах работа по поддержанию и укреплению дисциплины, предотвращению гибели и травматизма личного состава является приоритетным направлением деятельности должностных лиц всех уровней.

Необходимо констатировать, что обеспечение безопасности военной службы – это сложный и разноплановый процесс, в котором принимают участие широкий круг должностных лиц воинской части (подразделения). Для придания этому процессу целенаправленного, планомерного и управляемого характера командир, как единоначальник, обязан осуществлять руководство и контроль обеспечения безопасности военнослужащих в ходе боевой подготовки и повседневной деятельности.

Однако в силу специфики деятельности воинской организации, это не всегда предоставляется возможным. Поэтому основной массив работы возлагается на комиссию по обеспечению безопасности военной службы, которую возглавляет по совмещению, как правило, один из заместителей командира воинской части. Члены комиссии являются заменяемыми, поэтому в вопросах безопасности повседневной деятельности, не говоря уже о вопросах обеспечения безопасности в боевой подготовке – не являются специалистами данного профиля. И даже наличие целевых инструкций по организации работы по обеспечению безопасности военной службы принципиально не решают сложившегося положения дел, так как работа с ними требует знаний и опыта.

Разрешить эту ситуацию в определенной степени возможно, разработав алгоритмы действий командиров и начальников по различным направлениям боевой подготовки, работать по которым сможет любой военнослужащий, даже с небольшим опытом работы.

Целью магистерской работы является создание проекта Целевой программы по обеспечению безопасности военной службы в процессе организации и проведения боевой подготовки на основе системно-структурного и блочно-целевого подходов к проведению мероприятий безопасности военной службы.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Несмотря на выделение руководством Министерства обороны ВС РБ вопросов предупреждения гибели и травматизма и в целом проблемы

безопасности военной службы в Вооруженных Силах в разряд приоритетных направлений своей деятельности, уровень безопасности военной службы не является стабильным. Среди военнослужащих ежегодно учитывается большое количество травм при проведении боевой подготовки, самоубийства при исполнении служебных обязанностей, преступления, связанные с неуставными взаимоотношениями.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что по статистике подавляющее число происшествий с гибелью и травмированием военнослужащих происходит во время мероприятий (занятий) по боевой подготовке. В воинских частях имеется большое количество сложного и опасного в эксплуатации вооружения и боевой техники, а сама военная служба отличается насыщенностью динамических процессов, связанных с несением боевого дежурства, караульной и внутренней служб, участием личного состава в практических выходах, тренировках, учениях и т.д. Практически каждый военнослужащий имеет доступ к оружию и периодически выполняет задачи, имея его на руках.

Одной из причин высокого уровня травматизма, а иногда и гибели личного состава, является зарегламентированность процесса подготовки и проведения боевой подготовки. Для всех ее элементов разработаны инструкции по безопасности и охране труда, которые реализуются по стандартной схеме на определенном руководящими документами этапе. При том, что состав военнослужащих срочной службы значительно отличается друг от друга по личностным (уровню образования и т.п.), качественным (уровню военно-профессиональной подготовки), морально-психологическим и другим характеристикам. Это требует гибкого подхода к вопросу ОБВС, исходя из уровня развития этих характеристик. Для этого необходимо разработать независимые друг от друга завершённые алгоритмы подготовки и проведения отдельных мероприятий (занятий) боевой подготовки для их применения в практике работы.

Цель работы – разработать проект Целевой программы по обеспечению безопасности военной службы в процессе организации и проведения боевой подготовки.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Актуальность исследования. Актуальность темы заключается в решении проблемы травматичности и опасности обучения связанной с наличием рисков и опасностей в процессе организации и проведения боевой подготовки.

Цель исследования – разработать пути оптимизации мероприятий по сохранению жизни и здоровья военнослужащих, снижению уровней опасности

и рисков, и изложить их в виде Целевой программы по обеспечению безопасных условий службы в ходе боевой подготовки воинских частей Вооруженных Сил.

Задачи исследования:

1. Анализ состояния безопасности военной службы и подведение ее итогов в органах военного управления и воинских частях.

2. Обзор научно-технической литературы по вопросу безопасности военной службы в Вооруженных Силах.

3. Теоретическое исследование вопроса обеспечения безопасности военной службы в Вооруженных Силах.

4. Разработка Целевой программы по обеспечению безопасных условий службы в ходе боевой подготовки на основе системно-структурного и блочно-целевого подходов.

Объект исследования – безопасность личного состава.

Предмет исследования – комплекс мероприятий и технических средств, обеспечивающих снижение травматизма и гибели личного состава.

Методы исследования:

1. Анализ научно-методической литературы
2. Методы математической статистики

Структура и объем работы. Работа состоит из оглавления, введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Выполнена на 63 страницах компьютерного текста, список использованных источников включает 30 наименований.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В данной работе на основе изученного материала по вопросу обеспечения безопасности военной службы при организации и проведении боевой подготовки воинских частей разработана Целевая программа обеспечения БВС. Целевая программа направлена на создание условий, обеспечивающих сохранение жизни и здоровья военнослужащих и работников, снижение профессиональных рисков.

Программа построена на основе системно-структурного и блочно-целевого подходов к систематизации мероприятий (алгоритмов) обеспечения безопасных условий службы в ходе боевой подготовки.

В результате реализации Целевой программы планируется добиться дальнейшего снижения и исключения опасности и рисков для военнослужащих

в ходе боевой подготовки, своевременного выявления опасных факторов, разработку и реализацию профилактических мероприятий.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ

[1–А.] Мартыненко В.О. Психологическое сопровождение инновационных процессов при изучении тактики общевойскового боя / 53-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2017 г.

[2–А.] Мартыненко В.О. Психологическое сопровождение в процессе изучения тактики общевойскового боя / 54-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2018 г.

[3–А.] Мартыненко В.О. Управление безопасностью военной службы // Учебно-методический сбор со специалистами по охране труда Вооруженных Сил Республики Беларусь: Тезисы докл. – Минск, 2018 – С.8-10.

[4–А.] Мартыненко В.О. Управление безопасностью военной службы // Учебно-методический сбор структуры идеологической работы Вооруженных Сил Республики Беларусь: Тезисы докл. – Минск, 2018 – С.43-45.